值班主任:李金娜 编辑:马莎莎 美编:许茗蕾 校对:刘小宁

73年前,中国人民志愿军雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江,同朝鲜人民和军队一道,历经近三年艰苦卓绝的浴血奋战,赢得抗美强朝战争的伟大胜利。73年后的今天,在寿光市田柳镇东马庄村,96岁的抗美援朝老兵刘兰勋再次穿上志愿军军装,他眼含热泪,激动地唱起《中国人民志愿军战歌》,一个军礼见证了他永不褪色的中域

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 张沁

老兵重新穿上军装激动落泪

12月19日,记者跟随寻亲志愿者董阳来到东马庄村,一见到刘兰勋,董阳便亲切地拉起他的手说:"爷爷,我又来看您了,还给您带了一份特殊的礼物,专门为您定制的志愿军军装。"董阳为刘兰勋穿上印有"中国人民志愿军"字样的军装,佩戴好老人珍藏多年的勋章,向老人表达了自己的敬意,刘兰勋回敬了军礼。

"我这辈子最自豪的事就是参加了抗美 援朝战争,保家卫国,今天重新穿上这身军 装,我这一辈子圆满了。"刘兰勋激动落泪。

1951年初,刘兰勋随部队入朝作战,他和战友们冒着严寒酷暑、顶着枪林弹雨英勇奋战。冬天没有加厚的棉衣,脚上穿的是单薄的鞋子,前一分钟战友还在身边,下一分钟就牺牲了。1953年战争结束时,刘兰勋所在连队幸存回国的战士加上他仅有3人。

"那么多战友长眠在异国他乡,现如今我们的国家越来越强大,人民生活得这么幸福,可惜他们看不到了。"刘兰勋哽咽道。

三位幸存老兵4年前曾团聚

谈及与刘兰勋的相识,董阳告诉记者, 2019年她接到刘兰勋的求助,帮忙寻找曾经 的战友王善荣。在1952年的抗美援朝战场 上,王善荣大腿负伤被抬下战场,临走时他 紧紧握着排长刘兰勋的手说:"排长,我养好 伤后还会回朝鲜来找您,请一定要活着。"刘 兰勋叮嘱王善荣:"你好好养伤,我一定会活 着回去看你。"枪林弹雨中的一个约定,两个 人坚守了67年。从战场回乡的刘兰勋一直没 有放弃寻找王善荣,直到遇到董阳。

接到求助后,董阳辗转多地,最终在济南章丘找到时年90岁的王善荣,年迈的王善荣有些小脑萎缩,时常不记得自己上过战场,但当董阳问他:"您还记得当年的八连一排二班吗?"王善荣随即说出一个名字:"刘兰勋。"那一刻,在场所有人都落泪了。2019年,在董阳的帮助下,刘兰勋当时所在连队的3位幸存老兵刘兰勋、王善荣和马训东团聚。

从那以后,董阳就把刘兰勋当亲爷爷一样看待,定期打电话问候,有空就上门看望,为了能让老人开心,她还为老人定制了志愿军军装。"为了能够定制到基本相似的军装,我们等了很久,今天看到爷爷穿上后如此开心,我觉得非常值得。"董阳说。



董阳(右)拥抱老兵刘兰勋。



刘兰勋穿上军装,与董阳合影留念。

7年间帮171位烈士找到亲属

董阳是"我为烈士来寻亲"联盟山东区域的负责人,2016年至今,她已经为全国171名烈士找到亲属。7年来,她一人一车跑遍全国大大小小的烈士陵园,收集整理英烈信息,通过抖音、今日头条等平台发布,帮助英烈魂归故里。几年时间里,她的汽车跑了12万公里,自费50余万元,电话24小时开机,为烈士寻亲的步伐从未停止。

2018年2月,董阳与其他志愿者一起来到朝鲜,祭拜在抗美援朝战场上牺牲的中国英烈。"踏上朝鲜的土地,想到曾经有那么多英雄牺牲在异国他乡,很多人至今也没能回家,内心是无比沉重的,基本上是一路走一路哭。"董阳说。

在董阳随身携带的笔记本上,记录着各个平台上接到的寻亲求助信息,烈士的姓名、家乡、牺牲地、安葬地。除了在网络平台上发布外,她还积极联系当地相关部门和街道,反复核对信息,不放过任何线索。

现如今,50岁的董阳一边为烈士寻亲,一边化身红色讲解员,将自己听到看到的红色故事宣讲出去,让更多人尤其是孩子们了解老兵的英勇故事,明白现在生活的来之不易。"没有无数英雄的前赴后继、流血牺牲,就没有我们的今天。"董阳说。

董阳表示,近期她接到了几位潍坊籍烈士的寻亲信息,希望早日帮助几位烈士魂归故里。其中,王文志烈士籍贯为昌邑市二区吉树村,生卒年1927年至1948年,人伍时间为1947年10月;朱月武烈士籍贯为安丘市四区朱家村,牺牲年月为1948年12月,牺牲年龄20岁,现安葬于安徽省双堆集烈士陵园;山东籍赴台老兵邱元洪籍贯是诸城市,生卒年为1927年2月13日至1994年10月3日。

如果您有相关线索,可联系董阳, 电话: 13626369857。与此同时,董阳希望 更多人加入到为烈士寻亲的队伍,帮更 多的烈士早日找到亲人,魂归故里。

男童玩雪摔伤头部 交警开道及时送医



本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王晓萌)12月18日,昌乐县乔官镇的黄先生将一面锦旗送到昌乐县公安局交警大队一中队(上图),感谢民警一路开道,护送其孩子就医。因送医及时,目前孩子已出院。

12月16日上午10时许,昌乐县公安局交警大队一中队民警在进行日常巡逻时,突然接到乔官镇黄先生的求助电话,称其儿子在玩雪时不慎后仰摔倒,导致头部受伤、呕吐不止,因其住所距离医院较远,担心耽误儿子治疗,便拨打电话寻求民警帮助。

"先会合,我们把你送到医院!"电话里,民警与黄先生约定了会合地点。会合后,民警连忙安慰黄先生,并嘱咐其紧跟警车。受之前降雪天气影响,路面比较湿滑,部分路段还有未融化的冰块,路上来往车辆行驶较慢。"让让,后面车上有病号!"为给男孩救治争取时间,民警打开警灯、拉响警笛,喊话开路,过往车辆纷纷让出了一条"绿色通道"。

原本需要30多分钟的路程,在确保安全的情况下,民警仅用10分钟便将车辆安全引导至昌乐县人民医院。因医院急救中心门前车辆较多,停车耗时较长,民警立即下车帮黄先生停车,看着黄先生和妻子抱着孩子冲进急救中心的身影,民警悬着的心终于放了下来。

"我儿子已经出院了,我代表全家向你们致谢!"12月18日,黄先生走进昌乐县公安局交警大队一中队,将锦旗送至民警手中,向他们的及时护送表示感谢。

市科技馆 元旦假期正常免费开放

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 于卿)为满足社会公众科技文化需要,市科技馆统筹安排元旦假期期间工作,社会公众可合理安排时间参观游览。

2023年12月30日-2024年1月1日,展厅和特效影院正常对外开放。2024年1月2日-1月4日闭馆维修维护和清洁消毒。2024年1月5日起恢复正常作息。

元旦假期期间,市科技馆继续实行"限流+安检+测量体温"和"免费不免票"方式入馆,提倡佩戴口罩,并实行限流制,每天限流3000人。其中,上午、下午分别发放1000张免费票,网上预约上午、下午各500人。每名成年公众凭身份证、军官证、士兵证、老年证、户口簿、残疾人证、驾驶证、社保卡等有效证件领取免费门票后,可携带两名未成年人进馆参观体验。老年人、未成年人需由成年人陪护参观。工作日免费开放时间为每天9:00-16:30。

市科技馆3D巨幕影院继续播放科学家精神电影,假期期间每天免费放映3-4场次,每个场次分别发放180张免费影院票,具体放映场次以影院门口LED屏显示为准。三楼大型"中国古代科技之光"展览也持续免费开放。社会公众可凭有效证件领取免费门票、免费影院票进馆参观体验。